

Можно, в заключение
выступившей, на митинге
использовать и этот материал. 38

И в заключение.

26 апреля в ряде регионов и городов РСФСР по призыву Федерации Независимых Профсоюзов России прошли коллективные акции протеста, митинги, манифестации.

Руководство Верховного Совета РСФСР, парламентарии с большим вниманием относятся к требованиям трудовых коллективов, профсоюзов, рабочих и забастовочных комитетов.

N 01466

32.

Несмотря на значительные трудности, многие острые вопросы уже решены. Это и увеличение заработной платы учителям, медицинским работникам, и стипендии для учащейся молодежи.

19 апреля Парламент России принял Закон "О повышении социальных гарантий для трудящихся", в соответствии с которым минимальный уровень заработной платы с 1 октября устанавливается в размере 180 рублей, а с 1 января 1992 г. - 195 рублей. В законе закреплена 40-часовая рабочая неделя и минимальная продолжительность отпуска 24 дня. Принят Закон "О занятости населения".

В повестку дня Верховного Совета поставлен ряд важнейших законов, принятия

33.

которых добивались профсоюзы. В их числе - Закон "О коллективных договорах", "О правовых гарантиях профсоюзной деятельности", "Об индексации", "Об изменениях в КЗоТе и другие.

Коллективный протест, выражаемый трудящимися в эти дни против снижения уровня жизни, роста цен, дальнейшего углубления кризисных явлений в экономике, справедлив.

Разрешение этих и других проблем мы связываем с реализацией Российской антикризисной программы, укреплением государственного суверенитета республики.

Мы намерены и впредь поддерживать постоянный диалог с профсоюзами, рабочими движениями, так как убеждены в том, что

41

34.

эффективная работа высшего законодательного органа Российской Федерации возможна только при поддержке трудового народа и должна быть направлена на его благо.

Спасибо за внимание.

Не желая брать на себя ответственность за эти действия, Союзное руководство стремится переложить его на плечи республик, вынуждая подписать соответствующее соглашение. Причем, ^{от республик} требуют одобрить значительное повышение цен, чтобы именно они возместили те потери, которые понесет население.

Когда люди увидят, что компенсация недостаточна, их гнев должен быть обращен против руководства республик.

И это при условии, когда республики, и в том числе Россия, не получают каких-либо дополнительных прав и остаются в прежней зависимости от центра.

Союзные ведомства сохраняют контроль над большинством предприятий и валютой.

В таких условиях парламент России не дал добро на то, чтобы Председатель Верховного Совета подписал документы по реформе розничных цен, хотя определенная часть депутатов высказывалась за подписание.

Моя позиция в этом вопросе твердая. Остановить уже идущее повышение цен не удастся. Такова сегодняшняя реальность.

Что в таких условиях делать руководству России, когда оно вынуждено следовать логике той политике, которая навязана Центром? Мы не сможем снизить оптовые и закупочные цены. Они почти на 90% контролируются Союзом. Держать неизменными розничные цены тоже нельзя. В этом случае на дотации предприятиям ушло бы примерно 130 млрд.руб.,

что составляет половину нашего бюджета. Республика просто раззорится. Ни одну из социальных программ нельзя будет реализовать

Кроме того, и без того голые прилавки оголятся еще больше. Вся продукцию вывезут туда, где ее цена будет выше. Единственное, что мы можем, это принять меры для защиты людей от наиболее жестких мер союзного правительства все слои населения. И прежде всего — низкооплачиваемые категории трудящихся: пенсионеров, инвалидов, учащихся и т.д. Конечно, исходя из наших возможностей. Видимо, придется внести существенные коррективы в бюджет, ввести строгий режим экономии

Сразу хочу подчеркнуть, что у России нет средств для того, чтобы полностью компенсировать те убытки, которые понесет

население. Поэтому считаем необходимыми, чтобы в этом деле участвовал и Союз и такие крупные общественные организации, как КПСС, профсоюзы, комсомол и т.д.

Механизм компенсации должен быть доработан в кратчайший срок и первые выплаты должны начаться до повышения цен. Иной подход просто недопустим.

России и другим республикам должно быть предоставлено право на самостоятельное распоряжение своей частью валюты страны, право самим вести внешнюю торговлю.

~~Увагаемле члеларисиоли!~~

~~Z~~ Ситуация в республике и стране существенно ухудшилась. В этих условиях нам предстоит внести серьезные коррективы в свою политику

принять ряд неординарных решений. Этим вопросам будет посвящен ближайший съезд народных депутатов РСФСР.

Ошибки и просчеты Руководства Российской Федерации

У Российского руководства за время работы были, конечно, ошибки и просчеты.

I) – Органы власти России в новом составе были сформированы, когда перестройка переживала период заката. Этому было множество свидетельств. И этот момент *НАМИ* был серьезно недооценен. Мы работали так, как будто она приобрела необратимый характер.

При всех расхождениях с Центром исходили из того, что придерживаемся единой стратегии. Переоценивали достигнутые договоренности.

В результате было нанесено несколько крупных ударов по курсу на реформы, которые проводит руководство России.

Среди них:

удар по программе "500 дней";

реанимация указами Президента сверхцентрализации, блокирование всех попыток укрепления экономического суверенитета;

усиливающееся вмешательство в сферу компетенции России и т.д.

Эти шаги часто заставляли нас врасплох. Практика показала, что со стороны Центра это не какая-то непоследовательность, а наоборот, последовательный отход от принципов перестройки, переход на антиперестроечные позиции.

2) - Формируя Парламент России, мы излишне копировали ВС СССР: похожи структуры, режим работы, участие ^{депутатов} в работе ~~ВС РСФСР~~ "как правило". Наверное, это тоже было ошибкой.

Интенсивность работы Парламена невысока: слишком много времени тратится на обсуждение того, где поставить запятую. Депутатам надо чаще бывать на местах, ведь они быстро отрываются от жизни мест. Много идеологических дискуссий, выяснения того, чьи принципы лучше. Мы сейчас продумываем меры по кардинальному улучшению работы ВС России

3) - И парламент, и правительство, и депутаты зачастую позволяют навязывать себе линию политического поведения. Вынуждены реагировать на те или иные Указы Президента

которые нас, как и многих, заставят врасплох позволяем втянуть себя в обсуждение второстепенных вопросов.

4) - Считаю, что у нас пока не сложился прочный диалог с местными органами власти. Мы стремимся его наладить и прежде всего через Совет федерации республики, но этого недостаточно, это чувствуют и Председатели Советов. Конечно, мы в самом начале этой работы. Ведь раньше властная вертикаль строилась через партийные органы. Недостаток надо изживать, принимать закон о местном самоуправлении, с которым мы зата-нули.

5) - Конечно, были и кадровые ошибки. Общая болезнь органов власти и России, и

других республик и Союза - недостаток профессионализма. Для подавляющего большинства депутатов парламентская деятельность - абсолютно новое дело. Нелегко и исполнительным органам власти. Не все выдерживают напряженность нынешней кризисной обстановки

Были и ошибочные решения. Так, в сентябре подняли закупочные цены на мясо. Мера вынужденная. С одной стороны, союзное правительство подняло закупочные цены на зерно, а это корма. Животноводство стало убыточным. Резко сократились поставки мяса в города. Тем более кабинет Рыжкова объявил о повышении закупочных цен на мясо с января. Ситуация быстро стала критической и мы вынуждены были повысить закупочные цены. Получили тактический выигрыш,

но подстегнули инфляцию.

Сегодня ясно - не надо было поддаваться на действия Союза, нужно было искать другие пути решения созданной проблемы.

Конечно, большим недостатком является то, что медленно проходят важные законы, в частности по экономической реформе.

Вопрос. На II-м съезде народных депутатов по многим вопросам, в том числе против частной собственности очень активно выступала группа "Коммунистов России". Как дальше развиваются Ваши взаимоотношения с ними?

Как Председатель Верховного Совета стремлюсь регулярно встречаться с представителями различных политических групп. Недавно прошла встреча с группой "Демократическая Россия", с рабочими-депутатами. Планирую встречи с другими группами, в том числе с "Коммунистами России". Дело в том, что наш парламент нового типа. Реально действуют фракции, но ни у одной группы нет подавляющего большинства. В каждом законе присутствуют точки зрения всех групп, в том числе и коммунистов. И за каждое решение несут ответственность все представленные в нем группы и партии.

2.

Работа Верховного Совета в последнее время осложнилась из-за перехода группы "Коммунисты России" на конфронтационные позиции. Это связано с тем, что в руководстве КПСС одержала верх правоконсервативная линия. Не предлагая конструктивных решений ни по одной сколько-нибудь крупной проблеме, а тем более не имея целостной программы выхода из кризиса, лидеры группы больше заняты политической борьбой, дестабилизируют обстановку в парламенте.

Немалая доля напряженности носит искусственный характер и ее источник даже не столько в том, что есть разные позиции. Присутствует какое-то органическое неприятие другой точки зрения. Не могут смириться, что на руководящих постах - не ставленники

3.

номенклатуры, а другие люди. Личная неприязнь иногда просто ослепляет, "лишь поступить бы наоборот".

Зачастую дебаты в парламенте носят не политический, а идеологический характер, даже теоретический характер.

Считаю, что Верховный Совет - не лучшее место для этого, тем более, если несовпадение позиций по какому-то аспекту становится причиной блокирования проблемы в целом, превращается в противостояние парламентских групп.

Наоборот, надо терпеливо искать, в чем позиции сходятся и на этой основе действовать

4.

Да и парламентское время надо экономить.

Отношение Ельцин - Горбачев

Вопрос, по которому множество спекуляций. Этой темой пытаются подменить более глубокие проблемы. Сегодня - это прежде всего существующее в стране противоречие между курсом на реформы, на обновление и сопротивлением ему.

Не раз останавливался на этом вопросе. Но если вы задаете его - придется отвечать.

Горбачев - одна из ключевых фигур страны. За годы пребывания у руля его роль несколько раз существенно менялась.

В начальный период перестройки он олицетворял реформаторский курс, перестройку, причем тяготел к решительному

продвижению по этому пути. Откройте его выступления того времени – постоянно звучат слова "радикальная реформа".

Довольно скоро он перемещается в "центр". Радикализм в большей степени звучит в речах, решения становятся более умеренными. Политический курс становится все более зигзагообразным. Одни решения нейтрализуют действие других. Реформы буксуют. И реформисты, и противники реформ недовольны Горбачевым, но и у тех и у других есть надежда, что он перейдет в их лагерь. Однако хотя бы противоречиво к обновлению шли, хотя и избрали самую плохую дорогу.

В последний период Горбачев последовательно смещается на правоконсервативные позиции. Становится лидером противников реформ. И это не только моя личная точка зрения.

Правый поворот обозначился уже довольно отчетливо. Спор поэтому идет уже не о средствах и путях обновления, а о целях и стратегии. Но снова обращаю внимание - это не спор Ельцина - Горбачева, - это союз политических сил.

Два слова тем, кто верит нам и
поддерживает.

Российские органы власти чувствуют поддержку. И это не какая-то организованная сверху поддержка. Мы не занимаемся этим. Поддержка есть несмотря на то, что мы недорабатываем. Несмотря на потоки клеветы и информационную блокаду.

Мы ощущаем и поддержку тысяч и тысяч граждан России, простых людей и это многократно увеличивает наши силы.

Мы чувствуем понимание со стороны Российской интеллигенции. Был глубоко тронут когда лучшие деятели искусства России организовали вечер в поддержку Российского

парламента, выразили солидарность с тем курсом, который проводит Верховный Совет республики. Огромная вам благодарность.

Особо ценю то, что поддерживают и понимают нас шахтеры Кемерово, рабочие Урала, ленинградцев, москвичей, всех граждан России.

Мне поступает огромное количество писем от сельских жителей, особенно после съезда, посвященного вопросам возрождения деревни. Благодарю вас за поддержку и понимание в эти сложные времена.

Особо хотел бы обратиться к тем, кто не согласен с нашей политикой, осуждает наши действия.

Считаю, каждый человек имеет право на собственное мнение. Даже если это мнение кому-то не нравится. Я получаю "злые" письма, письма, где подвергаюсь жестокой критике, бывают и оскорбления. Хотя такие в подавляющем большинстве – анонимки.

Среди авторов и убежденные политические противники, но есть и люди, которые просто дезориентированы. Скажу резче – обмануты. Хочу обратиться к вам – не верьте домыслам и слухам, ищите правду о нас!. Постарайтесь понять, если не принимаете нашей точки зрения.

О конституционном перевороте

Наступление правоконсервативных сил, которое развивалось в течение января-февраля, неуклонно подходит к своей главной цели - готовится переворот в Российском парламенте, который объективно является главным препятствием для этих сил.

Особенность состоит в том, что ставка делается преимущественно на конституционные методы его осуществления. Хотя не исключено, что существует и другой сценарий, с так называемым "комитетом национального спасения".

Как бы не различались два этих подхода, в них есть и общее - организатором выступают представители партийного аппарата.

Подготовительная работа к конституционному перевороту в Российском парламенте стала явной. Уже с началом третьей сессии группа "Коммунистов России", связанная со Старой площадью, развернула активную деятельность. Но это своеобразная активность. Не предлагаются инициативы или программы, какие-либо решения хоть одной проблемы. Активность носит деструктивный характер, хотят буквально дезорганизовать и заблокировать работу Парламента. Снова и снова возвращаются к уже решенным проблемам, часто выступления носят характер нагнетания страстей. Осуществляется давление на коммунистов, не входящих в состав группы. Избрана тактика заматывания вопросов, обсуждения ^{их} десятки раз.

3.

Параллельно с этим разворачивается работа на местах. Распространяется заведомая клевета о Парламенте России и его руководителях, а объективная информация читателям просто недоступна.

Ведут индивидуальную работу с депутатами по партийной линии, осуществляют давление на них, организуют сборы подписей против Верховного Совета республики.

В подготовительную работу к конституционному перевороту включилась вся партийная пресса, прежде всего ряд известных центральных газет. Почти каждый номер заполнен исключительно негативной информацией о Парламенте и Правительстве России. Причем анализ сведен к минимуму. Но много клеветы и неприязни.

4.

И это органы печати, которые нередко заявляют о себе как об "образцах культуры полемики".

Видимо, главную ставку в конституционном перевороте хотят сделать на Чрезвычайный съезд депутатов России, с предложением о проведении которого высказалась часть депутатов.

Часто можно слышать рассуждения о том, что "кто-то рвется к власти". Считаю, что все вышеназванные действия и есть не что иное, как такая борьба, причем она разворачивается в сложнейшее для республики время.

Ради этого готовы даже парализовать работу органов власти, еще

5.

более усугубить положение в России, требуют от Председателя Верховного Совета немедленного отчета о проделанной за несколько месяцев работы.

Мы готовы дать такой отчет, но со своей стороны хочу спросить - кто и когда даст отчет за то, что происходило в стране в последние 6 лет? Будут ли требовать этого те, кто претендует сегодня на роль высшего судьи и народного защитника?